

《献上今天》主与仆

第6讲：以利亚和以利沙

今天，来到主仆关系这个主题，我们会集中看一章旧约圣经，就是王下2章，这一章圣经主要是说到做为师傅的以利亚，准备离开世界了，他要把工作的棒，交给徒弟以利沙，让他接棒。这里有三次提到，师傅以利亚要从一个地方去到另一个地方，先从吉甲前往伯特利，再从伯特利去到耶利哥，然后又从耶利哥去到约旦河。圣经没有说，为什么要以利亚这样跑来跑去，只是以利亚说，是耶和华差遣他去的，他就去了，这就表示，以利亚是一个很顺服上帝的人。但是在这三次行程之前，以利亚却对他的徒弟，也是他的仆人以利沙说了同样的一句话：“你可以在这里等候。”意思说，你没有必要跟着我到处跑的，留在这里就可以了。如果我们看地图，从吉甲走到伯特利，再从伯特利走到耶利哥，再从耶利哥走到约旦河，不算是很远的路程，都是盐海，也就是亚拉巴海北部的附近一带，但是，在当时的社会，没有汽车，没有火车，走路或者坐驴子，其实也相当劳累的，但是，这个以利沙，却连续三次跟师傅说：“我敢在你面前起誓，我必不离开你。”就是说，以利沙坚决的要跟着师傅以利亚，寸步不离。

这里让我看到几点值得我们留意的事情，第一，以利沙是一个很愿意服事师父的徒弟，他一直追随着师父，为的就是在路上一直服事、照顾师父。第二，他是想多向师父学习，多增加自己的知识，这一点中国人比较容易理解，以前的师父教徒弟，都不会把所有东西全教徒弟，无论是学打功夫，学裁缝，学做工匠等等，都是只教八成九成，自己留下一两成是不教的。如果你要十足的学到师父的学问或技巧的话，你必须非常仔细的观察，非常用心的学习，还有，你要跟师父保持一种非常紧密的关系，师父才会把最后的一两成功夫教你的。我想以利沙做为一个徒弟，很想全部学到以利亚的功夫，所以，他就寸步不离的追随着以利亚，其实这是非常聪明的举动。但是，正如我刚刚说了，以利沙很想一路上服事以利亚，那就表示，他不只是为了学功夫，学知识，不是纯粹的功利主义，他是真心地尊敬自己的师父的，因此，他想学会师父的一切功夫，也是很自然的事了。所以，以利亚是以利沙的上司，但是同时也是以利沙的生命的导师，影响着以利沙的下半生。你想想，我们今天老板和下属的关系，是怎样的关系？有哪一个上司会成为你的生命导师的呢？有时候，连教会里的牧师、传道人，他们本来应该是我们的生命的导师，但是却没有尽到这个本分，真是太可惜了。

今天，老板和下属的关系，纯粹是经济上的关系，就是，下属给上司服务，上司就付工资给他们，除了这个关系之外，就什么都没有了。最近，我还听说，一个单位不知道什么原因，突然要关门，不再产了，连工资也发不了给工人，就是说它欠了员工几个月的工资。那么，你想想，这种下属和上司的关系是什么关系呢？说得不好听，可能变成了仇人的关系，或者起码是债主和欠债人的关系，因为老板亏负了他的员工了。在以利亚和以利沙的关系里，我们没有看到谁亏负了谁，也没有看到谁惧怕谁，反而是一种徒弟尊师重道的表现，而师傅也非常关心徒弟，这是一种很难得、很罕见的师徒关系。从后来的经文里，我们知道，以利沙

也行神迹，包括叫死人复活，叫以色列的军队打胜仗，也治好将军乃曼的麻疯病等等，他也说了许多预言，以利沙的事迹，都记载在王下 2-13 章，很多都是与以色列国整个国家的命运有关的。如果按照圣经记载的篇幅来做比较的话，我们就看到，记载以利沙的事情，比以利亚的多很多，从这个角度去看，你甚至可以说他比师父更厉害，更出色，就是所谓“青出于蓝”了。

为什么会这样的呢？让我们再回到王下 2 章，那里讲到以利沙要和以利亚分手了，他们来到约旦河边打水，王下 2:9 说“过去之后，以利亚对以利沙说：‘我未曾被接去离开你，你要我为你做什么，只管求我。’以利沙说：‘愿感动你的灵加倍地感动我。’”以利沙希望愿那感动师父的灵，加倍的感动自己。你想想，如果你跟你的师父，你的上司关系很好，大家相处一段长时间了，现在，他要离开你到别的地方去，他问你这个徒弟：“你想我给你什么？”你会向师父要些什么呢？以利沙要的，不是钱，不是师父的绝活，也不是什么珍贵的礼物，他希望感动师父的灵，加倍的感动自己。以利沙知道，师父之所以那么有能力，能干大事，是因为他被上帝大大使用，是上帝的灵感感动他，所以，他也希望上帝的灵感感动自己，而且是加倍的感动自己。他所求的不是物质的东西，不是个人的名誉声望，不是个人的好处，而是希望上帝能大大的使用他。他从师父、上司的身上看到什么是人生的意义，什么是真正的丰盛的人生，他很渴慕这种人生，所以他也求上帝好好的用他，让他也同样过着这样丰盛的生活。

如果你是个老板、上司、师父，你让人看到的是一个怎样的老板或师父呢。是个唯利是图的人，还是一个很有内涵，很值得人尊敬的上司、师父呢？如果你想留下一些东西给你的徒弟或者下属，你最想留下的是什么呢？还有，如果你的徒弟青出于蓝胜于蓝，你会眼红，心里不舒服吗？做师父，做上司是不是永远都要高高在上的呢？你的下属比你更强，更能干，更有成绩，你会嫉妒，还是非常高兴的说：“这叫名师出高徒啊。”？曾经有人拿耶稣和施洗约翰做个比较，约翰就说：他（耶稣）必兴旺，我必衰微。这是一种谦卑的表现，今天的上司们、老板们、师父们，你们有这种谦卑的态度去面对你的下属或者徒弟吗？